



开启人才成长之门

与时代同行的高考改革

纪念改革开放40周年, 不能不回望高考。

高考制度的恢复, 让“尊重知识, 尊重人才”的曙光普照中国大地;

高考人才选拔机制, 为改革开放注入生机勃勃的人才资源, 成为推动中国经济社会巨变的关键动力之一;

新一轮高考综合改革逐步推开, 牵引教育综合改革“发动机”持续运转, 写就一份浸润着改革精神的时代答卷。

知识改变命运 重启高考大门 拉开改革序幕

1977年8月初, 还在安徽基层蹲点的程秉谦, 忽然接到通知, 要立即赶赴北京参加会议, “衣服都没来得及换就匆匆出发了”。

如今已87岁的程秉谦说, 当时的他没有想到, 正是这个会议, 开启了一个姹紫嫣红的春天。

在这场由邓小平主持召开的科学和教育工作座谈会上, 与会者纷纷主张立即恢复高考, 得到邓小平明确支持。随后, 高等学校招生工作会议, 最终确定恢复高考。

关闭十余年之久的高考大门重新打开, “知识改变命运”的号角, 从此响彻国家的每一个角落, 与改革的时代潮流交相呼应。

作为安徽省最早的高校招生负责人, 接下来的很长一段时间, 程秉谦每天都忙于接听咨询电话。在他们看来, 这些频繁的电话背后, 是人们对未来的希望, 是基层为社会输送知识人才的渴望。

恢复高考, 不仅恢复了知识的尊严, 重新肯定知识的价值, 也是撬动思想解放和改革开放的“实践杠杠”。

持续40多天的招生工作会议, 第一次破例在冬天高考, 第一次破

例调用印刷《毛泽东选集》第五卷的纸张解决7级的高考卷子……从主张恢复到正式考试, 不断破例彰显着恢复高考、改革人才选拔制度的决心, 也是思想不断解放的最好例证。

“高考确实确实撬动了整个社会的变革, 这种变革影响极为深远, 不仅仅是对于考试制度的恢复, 更重要的是抓住了一个重要的把手, 用一个杠杠撬动整个社会变局。”中国教育学会常务副会长戴干干说。

一元复始, 万象更新。个人和国家的命运, 由此改变。

“我们的前途就这样与时代紧密联系在一起。”1977年, 21岁的赵政国还是湘西山沟里的一名车工, 如今, 他已成为中国科学院数学物理学院教授。

转折就发生在高考。1978年, 赵政国考入中国科学技术大学, 成为近代物理学系77级学生。多年过去, 他不仅自身为国家科技事业发展作出积极贡献, 还培养了多位高能物理领域的优秀年轻人才。

“1977年我国恢复高考具有划时代的标志性意义, 意味着中国走向开放, 从此告别了封闭落后。”中国人民大学教育学院教授程方平认为, “这是中国改革开放、走向现代化的重要内容, 奏响了改革开放的序曲。”

人人皆可成才 为改革开放提供人才和智力支撑

不论家境不论出身, 人人皆可成才, 正是高考的公平所在。改革开放40年, 通过高考这扇大门, 亿万莘莘学子迈入高等教育殿堂, 毕业后为国家奉献智慧和力量。

在北京大学东门附近的理科楼里, 中科院院士、北大数学科学学院教授张中平仍清晰记得, 年少时的他为减轻家中负担, 走街串户卖冰棍

的情景。因为家境贫困, 一家人全靠父亲种田糊口, 张平文几乎不敢憧憬自己的未来。

1984年, 高考成绩全省前十的张平文被北大数学系录取, 从此开始探索数学的奥秘。

“在那个年代, 如果没有高考, 很多像我这样农村地区的孩子可能走不出来, 更不可能做学问。”他笑着说, 那一年数学最难, 他“占了便宜”, 全省平均分仅40多分, 他考了108分。

多年后, 作为数学科学学院学术带头人, 张平文在复杂流体、移动网格方法及应用、多尺度算法与分析等多领域进行了开创性研究, 他所带领的科学与工程计算系经过20年发展也已枝繁叶茂、人才济济。

新东方教育科技集团董事长俞敏洪曾在1978年至1980年3次参加高考, 最终考入北大。 “如果没有恢复高考, 我将不会有机会走进北大, 在知识的世界遨游。”他说。

“高考是我这辈子都忘不了的经历。”2009年, 上海考生邵子剑参加高考, 那一年正值梅雨季节, “天气又闷又热”。进入北大国际关系学院后, 邵子剑和同学发起“言远疆疆”在线教育项目, 为新疆少数民族的数百名小学生提供远程汉语教学。

“从目前来看, 我觉得高考还是比较公平的一场考试, 因为在考场上, 每个人都能为自己的命运而奋斗。”他说, “如果没有高考, 我或许不能感受这样广阔的平台和多彩的生活, 追求自己的梦想。”

厦门大学考试研究中心主任刘雪峰认为, 高考虽然从表面上看仅仅是一项教育考试, 但能否选拔出合适的人才进入大学深造, 却会对经济社会发展起到深刻影响。

刘雪峰介绍, 恢复高考后3年入学的90多万学子毕业后成长为

各行各业的骨干, 这批人成为改革开放的重要推动力和经济社会发展的支柱力量, “中国的经济起飞和高考制度有着重要的关系”。

教育部统计数字显示, 2016年中国高等教育在学总规模达到3699万人, 占世界高等教育总规模的1/5, 规模位居世界第一; 高等教育毛入学率从30%增长到42.7%, 中国正在快速迈向高等教育普及化阶段。

考运与国运相连, 高考制度与社会进步紧密相连。

“高考制度对中国的经济、文化、科学、思想、法律等各个领域的改革发展都产生了深远影响。”程方平说, 面对新时代新要求, 我国仍需冷静总结历史经验, 针对问题继续探索制定更为科学的高考制度, “这是一项关乎民族未来发展及国家竞争力的重大课题”。

与改革同行 向着更公平、更有效率不断推进

2018年6月5日, 17岁的上海考生顾昕伟和同学们一起来到校门前合影, 定格他们的青春记忆。再过两天, 他们就要迈入高考考场。

“和爸爸妈妈、师兄师姐一样, 高考将成为我们难以磨灭的记忆; 但他们不一样的, 是我们的高考其实早已开始, 而不仅仅是这两天。”顾昕伟说。

作为新一轮高考改革的首批试点省份之一, 上海的学生除了参加语文、数学、外语3门传统高考科目外, 还可以根据自己的兴趣、特长选择不同的科目组合, 进行“选课走班”; 外语考试一年两考, 择高分计入成绩; 贯穿高中学习生涯的“综合素质评价”也在高校招生中综合运用。

事实上, 作为我国的核心教育制度之一, 高考制度不仅为改革开

放选拔出优秀人才, 其本身也在国家发展中不断进步, 在人民期待中不断发展, 在40多年的不断探索中实践着改革精神。

从探索招生和考试相对分离、学生考试多次选择、学校依法自主招生, 到改变成绩是评价学生的唯一标准, 再到为残疾人参加高考提供必要支持条件和合理便利……高考制度在恢复之后一直处于变革和调整过程中, 始终针对不同时期的不同问题作出完善。

目前, 以“上海、浙江为代表的改革试点正在完善‘分类考试、综合评价、多元录取’的招考方式, 健全‘促进公平、科学选才、监督有力’的体制机制, 为‘不拘一格选人才’奠定更为坚实的基础”。

为全方位考查考生的特长和潜力, 一些高校在自主招生中力求为考生提供“一个舞台”, 而非“一张考卷”。

在北大、清华等高校的自主招生考场, “漫画图解对想象力是促进还是抑制”“谈古论今中的物理现象”“产生酸雨的原因及危害”“食品中的增塑剂与人体健康”等富有思维、贴近生活的灵活考题, 让那些善于思考、注重知识积累的考生感到“过瘾”, 成为展现他们综合素养的平台。

“改革高考制度, 也倒逼了基础教育与高等教育的改革, 让教育系统培养的人才更加适应中国经济社会发展的新需要。”在浙江大学公共政策研究院客座研究员夏学民看来, 中国经济社会已经进入从过去的资源驱动、劳动力驱动转向创新驱动新模式, 需要选拔培养创新型基础研究和强化高技能的两种人才。

“与改革同向同行, 高考才能为实现‘两个一百年’奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦提供强有力的人才红利。”夏学民说。(新华)

上海: 城市更新“地标”亮相 历史老建筑焕发新生

近日, 封闭了近70年的“神秘空间”——上海生物制品研究所旧址全面更新后正式对公众开放。拥有多座历史风貌建筑的园区变身公共空间, 成为上海城市更新的新范本。位于上海市长宁区延安西路1262号的“上生·新所”, 地处新华路历史文化风貌区, 同时拥有文物保护单位、优秀历史建筑、保留建筑三种保护等级, 因其独特历史“基因”而备受关注; 近百年前, 它是供外籍侨民休闲娱乐的哥伦比亚总会; 后又变身上海生物制品研究所。

2016年, 上生所主动腾退现有厂房, 全面接管园区的上海万科为绿色建筑量身定制更新措施, 旨在盘活闲置的大量厂房和历史建筑。“城市更新项目, 既要着力延续历史文化, 又要赋予其适合时代和未来城市发展的使用功能。”万科集团高级副总裁、上海区域本部首席执行官张海认为。

在上海, 从2014年开放的“爱马仕之家”“绿房子”吴同文住宅, 到去年开放的“荣宅”、宝庆路3号, 多座城市更新后的老建筑正焕发新生。据世邦魏理仕统计, 目前上海楼龄在十年以上的优质商办物业体量已超过800万平方米, 到2020年这一数字预计将接近1000万平方米。(新华)

江苏: 下达一事一议财政奖补额度 支持村级公益

江苏一事一议省级财政奖补资金额度逐年加大, 目前已下达96858万元。按全年13亿元计划, 平均每个县奖补资金近2000万元, 每年带动市县财政安排和社会资金投入逾10亿元。

省财政厅有关人士表示, 江苏一事一议财政奖补工作坚持村民民主议事, 尊重农民意愿, 优先安排农民群众反映强烈、需求迫切、受益直接的公益事业项目, 项目惠民效应较为明显。围绕解决农民出行难等问题, 以村内道路建设为重点, 每年实施一事一议财政奖补项目9000多个, 其中近80%为村内道路。县(市)按“一次规划, 分期实施”的要求建立项目库, 每年覆盖1/3行政村, 保持合理受益面和项目建设规模。去年江苏实施奖补项目9564个, 其中, 村内道路7963条, 长8089公里; 桥梁73座; 涵闸、水渠、提排灌泵站等小型水利设施279个。中央及省财政投入13亿元, 带动农民一事一议筹资、筹资折资、市县乡财政安排、社会捐助、村集体出资等投入13.4亿元。(新华)

盐城市大丰区城乡困难群众居民医疗救助公示

根据《大丰市城乡困难群众医疗救助办法》大政规发(2014)5号文件的有关规定, 经个人申请, 村(居)委会调查, 镇(区)民政办初审, 区民政局审核, 下列对象符合我区城乡困难群众医疗救助条件, 现予以公示。自公示之日起5日内, 如对申请对象有异议, 可直接向区民政部门反映, 以接受社会监督。公示时间: 2018年6月8日—2018年6月14日 接待地点: 盐城市大丰区民政局救灾救济科 联系电话: 83810439 特此公示。

盐城市大丰区民政局 2018年6月8日

2017年度第五批医疗救助公示名单

2018年6月6日

Table with 4 columns: 序号, 镇别, 姓名, 救助对象基本情况 (姓名, 身份证号, 患病种类, 拟救助金). Contains multiple entries for medical aid recipients across various districts.